



Θέματα Νεοελληνικής Γλώσσας 2

ΚΕΙΜΕΝΟ

Οι σύγχρονοι Έλληνες

Υποδείγματα απαντήσεων

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Το κείμενο αυτό δημοσιεύτηκε το 1955. Πιστεύετε ότι υπάρχουν στοιχεία που το κάνουν ακόμα και σήμερα επίκαιρο;

Παρά το γεγονός ότι από τη δημοσίευση του κειμένου μας χωρίζουν σχεδόν 60 χρόνια οι σκέψεις που καταθέτει ο Θεοτοκάς παραμένουν εξαιρετικά επίκαιρες. Ο ελληνικός λαός εξακολουθεί να αγαπά και να σέβεται τον άνθρωπο και να επιδεικνύει αλληλεγγύη, όπως αποδεικνύεται ιδιαίτερα σήμερα σε περίοδο οικονομικής κρίσης. Από την άλλη μεριά, ο ανυπότακτος χαρακτήρας των Ελλήνων φανερώνεται και σήμερα από το γεγονός ότι πολλές φορές παρεξηγεί την έννομη τάξη ως καταπίεση της ατομικής του ελευθερίας. Επιπλέον, η δημόσια πολιτική ζωή δε βρίσκεται σε ιδανικό επίπεδο και δε συμβαδίζει με την παρουσία ισχυρών πνευματικών προσωπικοτήτων. 60 χρόνια μετά η αναζήτηση συλλογικής δράσης και συνείδησης, ο εκσυγχρονισμός των μεθόδων και της παραγωγής, η δυναμική πολιτική και πνευματική ηγεσία παραμένουν ζητούμενα.

2. Με ποιον τρόπο αναπτύσσεται η τέταρτη παράγραφος; Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

Η τέταρτη παράγραφος αναπτύσσεται με αιτιολόγηση, καθώς ο συγγραφέας αιτιολογεί στις λεπτομέρειες γιατί πιστεύει πως στην Ελλάδα δεν υπάρχουν σημαντικές πολιτικές φυσιογνωμίες.

3. Να εντοπίσετε τις προτάσεις από τις οποίες αποτελείται η υπογραμμισμένη περίοδος και να προσδιορίσετε το είδος της σύνδεσής τους. Αν υπάρχουν ειδικές προτάσεις, να τις χαρακτηρίσετε συντακτικά.

Ο λαός αυτός αγαπά τη ζωή και πιστεύει πως ο κόσμος είναι ωραίος και πως αξίζει να τον χαιρέται κανείς με το σώμα και το πνεύμα.

1^η πρόταση: Ο λαός αυτός αγαπά τη ζωή: κύρια πρόταση

2^η πρόταση: και πιστεύει: κύρια πρόταση, συνδέεται παρατακτικά με την προηγούμενη κύρια με τον παρατακτικό σύνδεσμο «και»



3^η πρόταση: πως ο κόσμος είναι ωραίος: δευτερεύουσα ειδική πρόταση, εισάγεται με το σύνδεσμο «πως», και επέχει θέση αντικειμένου στο ρήμα πιστεύει της κύριας με την οποία συνδέεται υποτακτικά

4^η πρόταση: και πως αξίζει: δευτερεύουσα ειδική πρόταση, εισάγεται με το σύνδεσμο «πως», και επέχει θέση αντικειμένου στο ρήμα πιστεύει της κύριας, συνδέεται παρατακτικά με την προηγούμενη ειδική πρόταση με τον παρατακτικό σύνδεσμο «και»

5^η πρόταση: να τον χαίρεται κανείς με το σώμα και το πνεύμα: δευτερεύουσα βουλητική πρόταση, εισάγεται με το σύνδεσμο «να», επέχει θέση υποκειμένου στο απρόσωπο ρήμα «αξίζει». Συνδέεται υποτακτικά με την ειδική πρόταση από την οποία εξαρτάται.

4. Να γράψετε συνώνυμα για τις λέξεις του κειμένου που είναι γραμμένες με έντονα γράμματα.

Ατομιστής = εγωιστής, εγωκεντρικός

Ικανούς = άξιους

Αναμφισβήτητα = αναντίρρητα, αναμφίβολα, βέβαια, σίγουρα

Αναπροσαρμογής = μεταβολής, προσαρμογής

Προκόψουν = προοδεύσουν, πετύχουν

Ευφυΐα = οξύνοια, ευστροφία, εξυπνάδα, οξυδέρκεια

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ

Το σχολείο σας συμπράττει με ένα ξένο σχολείο στο πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού προγράμματος. Οι Ευρωπαίοι μαθητές είναι πιθανό να γνωρίζουν τον Παρθενώνα και τον Σωκράτη, αλλά μάλλον αγνοούν την εικόνα της σύγχρονης Ελλάδας. Γράψτε μια επιστολή, με την οποία να τους βοηθήσετε να διευρύνουν την εικόνα τους για τη χώρα μας.

Άξονες ανάπτυξης του θέματος

Πρόλογος: η εικόνα της Ελλάδας παγκοσμίως = χώρα με ένδοξο παρελθόν, σημαντικές δυνατότητες και ικανούς ανθρώπους

Κύριο μέρος

1. τουριστική ανάπτυξη = δημοφιλής τουριστικός προορισμός χάρη στη φυσική ομορφιά, τη φιλοξενία των κατοίκων, τα μνημεία και τα μουσεία της χώρας



2. σύγχρονος πολιτισμός = μεγάλος αριθμός θεάτρων και θεατρικών παραστάσεων, ανάδειξη μουσικών και λογοτεχνών με διεθνή ακτινοβολία

3. πολυπολιτισμική κοινωνία = χώρα υποδοχής μεταναστών, η κοινωνία αποκτά χαρακτήρα πολυπολιτισμικό που απαιτεί περισσότερη οργάνωση και κατάλληλες υποδομές

4. επίδραση της παγκοσμιοποίησης = η ανάπτυξη των ΜΜΕ και του διαδικτύου έχει ως αποτέλεσμα να οι νέοι να υιοθετούν τα πρότυπα που προβάλλονται παγκοσμίως.

5. η Ελλάδα μέλος συνασπισμών = η Ελλάδα δεν είναι χώρα απομονωμένη, ανήκει σε συνασπισμούς κρατών, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το ΝΑΤΟ, ο ΟΗΕ.

6. οικονομική δραστηριότητα = δραστηριοποίηση κυρίως στους τομείς της ναυτιλίας και του τουρισμού, ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής

Επίλογος: η Ελλάδα είναι χώρα με αξιόλογες δυνατότητες, θα ήταν σκόπιμο οι σύγχρονοι Έλληνες να φροντίσουν για την περαιτέρω ανάπτυξη, ώστε να παρουσιάσουν τα δικά τους επιτεύγματα.